

市委史志研究室赴长沙找到中共哈尔滨组创建人陈为人的后代，征集到鲜为人知的口述史料和珍贵历史图片

# 跨越百年的“追寻”

本报记者 鞠红梅

1923年10月，陈为人为和李震瀛在哈尔滨成立中共哈尔滨组。二人是哈尔滨党史上的重要人物。市委史志研究室经过多年寻访，终于在中共哈尔滨组成立100周年之际，找到了居住在长沙的陈为人的女儿、已89岁高龄的陈力女士。日前，市委史志研究室赴长沙，征集到鲜为人知的口述史料和珍贵的历史图片，对于深入开展哈尔滨地方党史研究具有非常重要的意义。



张太雷(站者左五)、俞秀松(坐者右四)、陈为人(坐者左四)、瞿秋白(站者左四)出席共产国际“三大”和青年共产国际“二大”会议期间与各国部分代表的合影。(资料片)



边清山(右)与陈为人女儿陈力(中)、陈为人孙女陈清华(左)合影。

## 经过近10年努力 找到陈为人后代

中共哈尔滨组成立至今已整整100年。百年征程波澜壮阔，涌现出无数感天动地的党员英雄人物，他们在哈尔滨这片热土上，用智慧和汗水，甚至鲜血和生命，谱写了可歌可泣的壮丽篇章。哈尔滨人从来没有忘记过他们。为了寻访陈为人的后代，市委史志研究室党史编研处处长边清山付出了近10年的努力，几度线索中断又从头再来。终于在今年，经与多位党史专家联系，在得知陈为人的女儿目前居住在长沙时，他内心万分激动。日前，市委史志研究室与哈尔滨学院马克思主义学院共同组建了党史资料抢救征集小组，赴长沙采访陈力。

1923年10月中共哈尔滨组成立，是中国共产党撒在东北大地上的第一颗革命火种，标志着东北人民反帝反封建的斗争进入了由中国共产党领导的新阶段，揭开了哈尔滨历史的新篇章。没有陈为人在哈尔滨建立党团组织，就没有后来东北地

区的星火燎原。哈尔滨人民永远不会忘记他！”边清山说，89岁的陈力身体健康、思路清晰，我们见面后互相都很激动。这是哈尔滨、也是东北三省党史部门第一次找到她，她为哈尔滨人没有忘记她的父亲而感动。陈力本人从来没有来过哈尔滨，但因父亲的经历，对哈尔滨感到十分亲切。

### 征集珍贵史料 记录英烈革命经历

陈为人(1899年—1937年)是湖南江华人，中共早期党员，革命烈士。他于1921年加入中国共产党，1923年3月，李大钊领导的中共北京地方执行委员会派陈为人和李震瀛到哈尔滨筹建党团组织。来到哈尔滨后，他们以《晨光报》记者、编辑身份为掩护，忍受严寒和饥饿，每天工作15个小时以上，秘密从事革命宣传、培养进步青年、发展党团员工作；当年7月，建立社会主义青年团哈尔滨支部；10月，创建东北地区第一个党组织——中共哈尔滨组(亦称中共哈尔滨独立组)。1927年，东北

地区第一次党员代表大会在哈尔滨召开，中共满洲省委临时委员会正式成立，陈为人任书记。1928年9月，陈为人主持召开了东北地区第三次党员代表大会，会议决定改中共满洲省委为中共满洲省委，陈为人任省委书记。1932年下半年，陈为人受中共中央派遣，负责中央文库的管理工作。他在与党组织失掉联系的极端困难的条件下，用生命守护了中央“一号机密”。

1937年3月在上海病逝，年仅38岁。为了表彰他对中国革命所作出的杰出贡献，在1945年召开的党的第七次全国代表大会上，追认陈为人同志为革命烈士。

陈为人是哈尔滨党史上的重要人物，对我党早期发展作出了重要贡献，但他的女儿陈力生活很低调。“在她居住的大院里，谁都不知道她是陈为人的女儿。她对自己孩子的教育也是从小自立自强，传承了风清气正的红色基因，三个孩子都凭自己的努力，在各自工作岗位上作出了非凡业绩。”边清山说，陈为人1937年牺牲时，陈力只有3岁，她是从小听着妈妈讲述父亲的革命经历长大的。她家里有很多珍贵

的历史原版照片和革命史料。陈力毫无保留地给我们讲述了她母亲口述的父亲的经历，并给我们提供了她母亲在上世纪60年代写的陈为人的革命史料。我们都拍了录像，并把原版照片、史料进行了翻拍。

### 讲好红色故事 让更多人了解英雄事迹

随后，征集小组又来到陈为人的故乡——湖南省永州市江华瑶族自治县，征集到有关陈为人烈士的研究成果和史料。

征集小组表示，要进一步梳理并利用好珍贵的党史资料，讲好哈尔滨红色故事，让更多的人了解英雄事迹、感知英雄情怀，领悟英雄精神、学习英雄品格，激发全市党员干部和广大群众干事创业的热情和干劲，提振干事创业的精气神，形成崇尚英雄、争做英雄的良好氛围，争当干事创业的主力军。牢记嘱托、感恩奋进，踔厉奋发、忠诚担当，为建设“六个龙江”、打造“七大都市”，奋力谱写新时代哈尔滨高质量发展和全面振兴新篇章作出更大贡献。

## 牢记嘱托感恩奋进 奋力开创高质量发展新局面

# 龙江冰雪邂逅山城

黑龙江省冰雪旅游发展促进会(冰雪之冠旅游联盟)2023—2024冰雪季第三场推介会在重庆举行



推介会现场设置的龙江冰雪旅游展板。

本报讯(记者 周辰)近日，哈市上市公司已纷纷完成三季报成绩单的披露，记者梳理看到，哈市5家上市医药企业前三季度营收净利均取得不错增长，其中，第三季度增长尤为明显，哈药股份第三季度净利润同比上升213.43%；葵花药业第三季度净利润同比上升97.52%。

哈药股份在三季报中提到，公司主营收入114.94亿元，同比上升15.05%；归母净利润2.91亿元，同比上升85.72%；其中第三季度，公司单季度主营收入37.9亿元，同比上升6.03%；单季度归母净利润1.08亿元，同比上升213.43%。业绩提升的主要原因一方面是在医药工业板块；公司积极开展品牌建设，并结合重要节点整合营销，实现收入的稳定增长。同时，公司在批发业务方面不断丰富品种资源，加强销售运营管理，深化与医疗机

构合作，巩固商业和终端市场营销；在零售业务方面，通过品牌与规模效应持续拓展门店数量，持续优化品种结构，发展DTP专业药房和社区门店，实现了销售收入同比增长。

葵花药业前三季度实现营业收入42.35亿元，同比增长31.14%。归属于上市公司股东的净利润8.51亿元，同比增长67.20%。其中，第三季度净利润2.13亿元，同比增长97.52%。葵花药业持续将儿童用药作为第一核心战略，深耕“一小一老一妇”特色用药领域，今年，葵花药业适用于

收入9.22亿元，同比增长21.08%；实现净利润6012.39万元，同比增长181.78%。誉衡药业前三季度营业收入20.52亿元，同比减少15.03%；实现净利润2.24亿元，同比增长642.82%。人民同泰前三季度营业收入78.25亿元，同比增长7.84%；实现净利润2.41亿元，同比增长25.39%。

产业振兴 加速度

## 实时提出风险等级预警 提高安全生产管理效力

哈尔滨新区建筑施工安全双重预防机制信息化系统将在全省推广

本报讯(记者 张焱)11

月1日，哈尔滨新区召开建筑施工安全双重预防机制现场观摩暨系统使用工作专题培训会议，介绍并推广由哈尔滨新区住房和城乡建设局自主研发的建筑工地安全生产信息化系统，有效提高建筑施工企业安全管理能力。

据新区建设工程服务中心安全服务科科长王士全介绍，按照国家、省、市各级住建部门关于工地施工安全提出“两个行动”的要求，2023年初，哈尔滨新区住建局着手研发建筑工地安全生产双重预防机制信息化系统，创新建筑工地安全管理新思路，把企业安全主体责任和企业开展风险管理工作有机结合在一起，层层落实安全管理责任人，把以往被动式的检查转变为动态的自觉排查工地安全隐患，根据施工进展动态评估工地风

险辨识点，并做到实时提出风险等级预警，可有效指导企业开展建筑工地的安全隐患排查，降低安全风险，减少事故发生，提高工地安全生产管理效力。

记者在施工现场看到，工地安全检查员通过扫描工地监控点悬挂的二维码指示牌，通过微信小程序进入系统，实现风险点监控、检测信息化全流程跟踪，且做到“一点一码”，对存在隐患的部位拍照提交，系统出现红色预警并提示整改建议。

据悉，今年7月，哈尔滨新区建筑工地安全生产双重预防机制信息化系统试用，目前试用效果良好。该系统将在黑龙江省建筑施工安全双重预防机制建设工作专题培训会上向全省建筑行业推广经验做法，预计明年，哈尔滨新区所有在建工程将推广使用该系统。

## 民声热线进社区 服务群众零距离

香坊区开展常态化民声热线进社区活动

本报讯(吴昌林 记者

刘姝媛)年初以来，香坊区民声热线办在全市率先开展区级民声热线进社区活动，旨在打通为民服务“最后一公里”，主动送服务上门，聚焦各类群众关心的问题，现场办公、现场研究、现场解决，一批群众身边的物业管理、环境卫生、水电气热等急难愁盼问题得到了有效的解决。截至目前已开展活动5次，受理问题400余件，现场解决300余件，其余100余件正在跟踪督办推进解决。

同时，民声热线进社区

活动聚焦当下焦点、热点问题，供热专场邀请了供热主管部门、供热企业，主要的任务就是倾听群众对供热季供热服务质量反映，督促供热企业立行立改，确保供热服务质量有效提升，让群众住上暖屋子。

下一步，香坊区将持续树牢“千方百计为企业群众解决问题，而不是千百次去解决问题”的理念，常态化开展民声热线进社区等活动，用心用情用力解决群众关心关切的问题，用高质量的服务，换来群众的幸福指数。

全国男子冰球锦标赛结束小组赛最后一轮争夺

## 哈尔滨队意外输球 排名小组第二晋级



全国男子冰球锦标赛比赛现场。

本报讯(记者 张堃雷文/摄)

11月1日，2023全国男子冰球锦标赛结束了小组赛最后一轮争夺，此前取得两连胜的哈尔滨队迎战两战皆负的北体队。让人意外的是，哈尔滨队没能延续此前的良好状态，最终以2:4不敌对手，遭遇了开赛以来的首场败绩，并丢掉了小组第一的排位。

本场比赛前，双方的士气形成了鲜明的反差——两连胜的哈尔滨队情绪高涨；而前一轮比赛不敌齐齐哈尔队的北体队相对沉闷，比赛开始前就基本确定了小组排名垫底的命运。没想到，比赛开始后“画风突变”，非但没有呈现“一边倒”的局势，反倒是以平局收场。

本场比赛前，双方的士气形成了鲜明的反差——两连胜的哈尔滨队情绪高涨；而前一轮比赛不敌齐齐哈尔队的北体队相对沉闷，比赛开始前就基本确定了小组排名垫底的命运。没想到，比赛开始后“画风突变”，非但没有呈现“一边倒”的局势，反倒是以平局收场。

11月2日，全国男子冰球锦标赛将进入淘汰赛阶段的争夺。当天16时，排名B组第二的哈尔滨队将在1/4决赛中对阵排名A组第三的佳木斯队，胜者将闯进本次比赛的半决赛。

相约哈尔滨，蓄力逐梦亚冬会